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Проводячи активну виробничу та господарську діяльність, людство сприяє ін-

тенсивному забрудненню атмосфери та  водойм. Причиною цього є викиди від вироб-
ничих об’єктів, автомобілів, потрапляння недостатньо очищених або взагалі неочище-
них побутових та промислових стічних вод у відкриті водоймища. Антропогенний 
вплив призводить до зміни якості природної води в поверхневих та підземних джере-
лах, які далі слугують для забору води на господарсько-питні та інші потреби. Над-
ходження значної кількості органічних та мінеральних забруднень спричиняє зміну 
властивостей природної води. Надмірна кількість цих речовин негативно впливає на 
стан здоров’я людей та тварин, робить водойми непридатними для відпочинку та ри-
бальства, призводять до загального погіршення якості життя.  

Одним з основних джерел забруднення водойм є підприємства по очищенню 
стічних вод, на які надходять стічні води після використання в побуті та на промисло-
вих об’єктах. Недосконалість режиму роботи підприємств призводить до періодичного 
потрапляння забруднюючих в водний об’єкт. Аналіз стану екологічної проблеми очи-
щення стічних вод в Україні та Харківській області [1] показав, що по ряду показників 
споруди біологічного очищення стічних вод не повністю забезпечують необхідну 
якість очищення. Крім того, проаналізовано особливості комплексу біологічного очи-
щення стічних вод, якій складається з системи «аеротенк-витиснювач – вторинний 
відстійник». Визначено, що одним з основних напрямків підвищення ефективності ро-
боти споруд біологічного очищення суміші побутових та виробничих стічних вод є 
регулювання співвідношення «стічна рідина - активний мул - повітря». 

Заходи, які направлені на підвищення ефективності роботи споруд біологічного 
очищення та забезпечення дотримання екологічних вимог при очищенні міських 
стічних вод, допоможуть запобігти негативним наслідкам [2]. Для цього пропонується 
змінити режим роботи системи «аеротенк-витиснювач – вторинний відстійник» з 
урахуванням конкретних умов експлуатації. Спочатку необхідно проаналізувати кон-
структивні, об'ємно-планувальні та комунікаційні рішення споруд біологічного очи-
щення та обґрунтувати можливість впливати на режим їхньої роботи. Такий вплив пе-
редбачено шляхом зміни витрати та дози активного мулу, що подається на регене-
рацію, інтенсивності аерації. Практично це можна здійснити корегуванням витрати 
насосів, що перекачують активний мул; компресорів, що перекачують повітря, або 
безпосередньо відкриттям-закриттям засувок по коридорах аеротенка; скиданням зай-
вого мулу з системи біологічного очищення.  

Основою для вибору режиму роботи аеротенка є лабораторний аналіз, який 
визначає якість стоків на вході в аеротенк, показники якості очищення на виході зі 
споруди. У загальному випадку вибір технологічного режиму роботи аеротенка 
здійснюють в такому порядку: 

– лабораторні дослідження основних показників роботи споруд біологічного 
очищення; 

– аналіз отриманих результатів; 
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– прийняття рішення про необхідність внесення змін в технологічний регла-
мент роботи аеротенка. 

Результати лабораторних досліджень показників стічних вод на вході в аеро-
тенк, активного мулу, витрати стічних вод та активного мулу, інтенсивності аерації 
використовують для вибору технологічного режиму роботи аеротенка за допомогою 
емпіричних залежностей [3]. Ці залежності отримано в результаті експериментальних 
досліджень процесу біологічного очищення в системі «аеротенк-витиснювач - вторин-
ний відстійник». Вони описують зміну концентрації активного мулу на виході з реге-
нератора та зміну концентрації забруднень в очищеній воді на виході зі споруд очи-
щення.  

Адекватність отриманих залежностей реальним процесам проаналізовано за 
критерієм Фішера. Визначено, що в рамках умов та обмежень, прийнятих при прове-
денні експерименту, залежності адекватно описують процеси біологічного очищення в 
системі «аеротенк-витиснювач - вторинний відстійник». Результати розрахунку доз-
воляють спрогнозувати якість очищення в залежності від показників роботи споруд та 
запропонувати відрегулювати співвідношення «стічна вода - активний мул - повітря». 
Завдяки цьому на виході зі споруд концентрації забруднюючих речовин будуть мати 
значення не вище гранично допустимих та буде забезпечено дотримання екологічних 
вимог. Остаточне рішення по вибору технологічного режиму роботи аеротенків зали-
шається за технологом комплексу очищення.  

Послідовність роботи запропонованих пропозицій представлена в вигляді алго-
ритму з чотирьох блоків. В першому блоці аналізують вихідні дані стосовно стічних 
вод, що поступають після механічного очищення, активного мулу та інтенсивності ае-
рації, та проводять розрахунок за допомогою комп’ютерної програми. Другий блок – 
фіксують результати розрахунку. Третій блок – порівнюють результати, четвертий – 
необхідно зробити висновок стосовно необхідності зміни режиму роботи споруд.   

Оцінка економічної ефективності запропонованих пропозицій вибору режиму 
роботи системи «аеротенк-витиснювач – вторинний відстійник» показала, що викори-
стання пропозицій забезпечить дотримання екологічних вимог щодо очищення 
стічних вод та допоможе знизити негативне навантаження на навколишнє середовище. 
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